

EL PORVENIR

SEMENARIO TRADICIONALISTA

Franqueo concertado.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN: Año: 4 pesetas.
Trimestre, 1 peseta.—Mes, 0'40 pesetas.
Anuncios: Precios económicos. Por ajuste de trimestres se hará el 10 por 100 de rebaja.
Pago adelantado.

SE PUBLICA LOS JUEVES

Puntos de venta: En Toledo, Puesto de periódicos de Ramón Garrido, Zocodover, 44.—En Madrid: Kiosko de *El Debate*, (frente a las Calatravas).

Dirección y Administración: Santa Isabel, 26.

Número suelto, 10 céntimos.

Por el honor de España.

Desde que se inició el incendio devastador que asuela a Europa, nos pusimos francamente al lado de los imperios centrales, no sólo porque creímos que con ellos estaba la razón y la justicia, sino que también porque, españoles ante todo, juzgamos que así servíamos mejor a la madre patria. España no había recibido de Austria y de Alemania agravio alguno, mientras que de Francia y principalmente de Inglaterra cayeron siempre sobre nosotros daños y quebrantos, tan grandes que, si España llegó al lastimoso estado en que se encuentra, a esas naciones se lo debe casi absoluta e infaliblemente, y estimábamos a los imperios como el brazo vengador de nuestras infamantes desgracias.

Francia e Inglaterra, vencedoras en esta imponente lucha, se constituirían en verdugos de España, y nuestro desdichado país sería una colonia más de las que sufren sobre su cuello la pesada planta inglesa, que oprime sin piedad a los infelices que cayeron en sus redes; en cambio, derrotados y vencidos, nos veríamos libres de sus asechanzas y en disposición de iniciar la reconstitución nacional, que sería segura, si al ajustarse la paz Gibraltar era reintegrado a los límites de la Patria, y Portugal, libre de tutelas, se unía a España para constituir la ansiada unión ibérica y formar un estado poderoso en el extremo occidental de Europa, sin el cual nada pudiera intentarse en las cancellerías, cuando en ellas se ocuparan de los negocios del mundo.

Por todo esto somos afectos a la causa de Alemania y Austria, y cuando vemos que sin haber triunfado Inglaterra, y en inminente peligro de ser vencida, obra en España como si en realidad fuera nuestro amo, se crispan nuestros nervios, la indignación nos llena de cólera, sube a nuestras mejillas el fuego del sonrojo, se excita nuestro amor patrio y seríamos capaces de los mayores sacrificios hasta ver a nuestra constante enemiga reducida a la impotencia y sufriendo los rigores de la derrota, para que en lo que resta de vida a las naciones no pudiera jamás ejercer la tiranía a que vino sometiendo a los débiles y pequeños pueblos.

Y esto mismo que nosotros sentimos, lo sienten también todos los que mantienen vivo el santo amor a la Patria, y sólo los traidores, los lacayos y los medrosos, los que olvidan sus deberes para la madre en cuyo regazo nacieron, los que esperan medrar con las desdichas de España y los que anteponen intereses privados, por altos que sean, a las conveniencias nacionales, pueden soportar las ingerencias inglesas, atender sus tiránicos caprichos, complacer sus mandatos y

prestarse a cuanto exijan aun con detrimento de nuestra soberana independencia.

Caso vergonzoso de los abusos ingleses es el denunciado por nuestro querido colega *El Correo Español*, que sufre con la persecución las iras de los que se prestaron a poner a la Patria a las plantas mismas del tirano; mejor fuera que tantas energías hubieran sido empleadas para defender los fueros de nuestra soberanía, y en vez de perseguir a los buenos patriotas que tuvieron el valor cívico de poner en ridículo a los gobernantes y sacar a la vergüenza pública las débiles y lacayunas condescendencias de los encargados de velar por el honor nacional, hacer saber al cónsul inglés de Sevilla que en los dominios de España no hay poder alguno, por grande que se le suponga, con atribuciones bastantes para imponer mandatos que sólo pueden hacer las autoridades legítimas.

Ya sabemos que nada ni nadie será capaz de hacer claudicar a los queridos maestros de *El Correo Español*, y que no necesitan ni de nuestras excitaciones ni de nuestra modesta cooperación para proseguir una campaña que les cubre de honras y de gloria al defender en su integridad el honor de nuestro pueblo, pero, dentro de nuestra pequeñez, cuenten con nosotros hasta donde sea preciso; la nación en masa aprueba su desinterés, sus energías y sus valientes acometidas contra el enemigo y sus cómplices; poco importa que los mediotizados se esfuerzen en apagar sus voces con excesos de poder y de fuerza bruta; los aplausos de los patriotas y el favor del público que cada día simpatiza más con nuestro *Correo Español*, son otros tantos silbidos contra los malos hijos de España que, de grado o por fuerza, se postran ante un coloso a quien flaquean las piernas y en peligro está de venir al suelo agobiado con el peso de sus soberbias y de sus excesos.

IMPRESIONES MADRILEÑAS

Ya va escampando y lueven rayos y centellas por Oriente y por Occidente y se va corriendo el nubarrón y entoldando el cielo por todas partes con nuevas y fatales señales de tormenta y tempestad horrible. Buena perspectiva la del otoño de 1915. La idealidad de esta época del año, la más honda y espiritual de todas, la de sentires más exquisitos, más íntimos y verdaderos, va a dar notas y tonalidad triste en grado desconcertante para la humanidad. ¿Quién de los humanos habla de la paz? Lo que prueba no ser tan ninio y superficial el motivo del conflicto europeo, y la extensión que toma revela el estado de espíritu de todos los pueblos europeos, y la índole de su civilización que entraña tan grave mal no en idea y germen solamente, sino en acción y hechos reales. Es un fruto tan sazonado y maduro que bien hace pensar en el hondo cultivo y en la gran preparación moral más que material que, incrédulos, recibíamos

Que los aliados han tenido un sacudimiento de nervios, bien lo declara el colosal choque de la Champaña y de Arras y en general de otros puntos del frente francés e inglés, en donde han tenido éstos enormes pérdidas; ha superado a todos los combates y episodios. Ha sido más que lo del Marne, porque aquí no hubo lucha, y aunque no conocemos lo tremendo del movimiento invasor alemán del principio, ningún combate parcial fué lo trágico del reciente.

¿Proseguirá la lucha con esta intensidad y fiereza? Así es de creer por la preparación que el generalísimo francés Joffre viene haciendo, por los elementos acumulados y hasta por mil razones morales, como son el que el pueblo se impacienta y pierde la esperanza, el no pasar otro invierno en las trágicas trincheras y el no pequeño interés de ganarse a otros pueblos por este medio más eficaz que el de su diplomacia. Todo lo hace esperar así: que en Occidente se van a jugar la última carta.

Harán el esfuerzo máximo y no repararán en sacrificios; estas intenciones y esperanzas se traducen de las mil manifestaciones y juicios de los beligerantes. Es decir que puede hacerse un juicio absoluto, sin temor a equivocación, de que la medida de su poder dirá si pueden echar al invasor, lanzándole más allá de sus fronteras. Si esta victoria no consiguen, como minimum, la suerte de Francia en particular no aventajará mucho a la de Rusia y Bélgica. O sea que, ahora o nunca.

Aunque sea uno desconocedor de las artes de guerra, puede conjeturarse que estas ofensivas y combates decisivos no admiten dilación ni descansos; de ahí que el no haber proseguido con la energía y avance iniciados; sea motivo para que los técnicos lo clasifiquen de torpezas de mando o de graves pérdidas que, por lo mismo que deben ser previstas, no deben influir en la variación del plan ni en su desarrollo.

Buena va a ser la tormenta, si de ella salen bien los galos; aun ganando, no quizá vuelvan a imprimir muchos libros con ideas de revancha para lo sucesivo.

En cuanto a Oriente, no aparece menos tranquilizador el ambiente con la expectativa pavorosa que ofrecen los pueblos del Balkán. Entre éstos destaca Bulgaria, cuya actitud y resolución a favor de los Imperios centrales hace inminente un nuevo plan y mayor frente de combate. Tiene este pueblo una aureola de bravura ganada en la común lucha contra los turcos y cuenta con numeroso ejército, lo que hace y servirá de contrapeso en la marcha de los asuntos y fines de sus hermanos los restantes pueblos de esos Estados; por estas razones, Bulgaria hoy es objeto de preocupación general, y, si como es de suponer, por lo que a los periodistas y hombres todos hace discurrir, que quebraderos de cabeza no habrá proporcionado a la política y a la diplomacia. Será interesante saber mañana, en santa paz, hasta a dónde habrán llegado en sus requerimientos, ofertas y amenazas los hombres de Estado, y la labor siniestra de las cancellerías europeas. Alemania ha obtenido, de confirmarse la adquisición y alianza de este pueblo, un triunfo de la mayor trascendencia, debido en parte a su motejada y ultrajada diplomacia. Confírmalo así, pese a sus sistemáticos detractores, las grandes cabezas que hay en esa Nación de Van-Valon, Van Bernardi, y sobre todo, de su Soberano, el primero y superior a todos.

Con ese resultado se relaciona la acumulación de tropas austro-alemanas en la frontera de Servia, en cuya parte la lucha ya iniciada ganará en proporciones y adquirirá la intensidad que pierde en Rusia.

La determinación que adopten Grecia y Rumanía no es posible conjeturarla como defini-

tiva, por lo complejo de sus intereses o más bien de ideales; pero a nuestro pobre y humilde entender, la primera de éstas tiene en la sangre de sus Reyes un poder invencible para resistir al de los aliados en el terreno de las simpatías o las sugerencias. Es de creer que la Soberana helénica lleve en sus venas una gota de la sangre que hace palpar el corazón de ese ser extraordinario y hermano suyo el Kaiser, para que consienta que su pueblo se lance porque sí contra su propio pueblo.

No darán motivo los germanos para que tal suceda, y como por otro lado estos pueblos balcanes cumplen una misión histórica, en esta renovación europea están revestidos de condiciones extraordinarias; a ese fin y antes que nada son patriotas, y, aunque de espíritu montañés y guerrero, verterán su sangre cuando les llegue su suerte, pero no será la astucia ni el poder mismo lo que les arrastre a la guerra, sino su particular interés.

Desde el que tiene una historia tan manchada de crímenes como Servia, que se presta a ser instrumento infame de la autocracia rusa, hasta la heroica Bulgaria y la astuta Rumanía, que a la hora del reparto del botín cogido a los turcos se presentó con sus soldados ilesos, todos, el diminuto Montenegro mismo, se decidirán por su propia utilidad y aspiración nacional. Y esto no de un modo cualquiera, sino garantizando con un detenido examen de fuerzas, ventajas y hechos su resolución. Qué bien probadas tienen esas facultades cuando no les toca el voraz fuego que les rodea por mar y por tierra, y es no escasa la virtud para aislarse y reservar sus ejércitos bien montados y municionados, dando pruebas de una previsión y madurez admirables.

Cuando salgan a la lucha, como al fin creemos sucederá llevados de nuestro presentimiento de que el conflicto fatalmente ha de crecer y extenderse aún más, irán con esa buena preparación y no les restará impulso la sombra de la ligereza a sus soldados ni de la traición a sus gobiernos.

Sólo faltaba que en el Norte se decidieran también por alguno de los dos bandos: Holanda, Dinamarca, Suecia y Noruega, pueblos que, si hasta ahora guardan tranquilidad, no están libres de una debilidad para que se los trague la voragine de la guerra. Qué pruebas de virtud no habrán ya dado para mantenerse en su estado pasivo y neutral, sobre todo no faltando, como no faltarán, hombres vendidos y locos, aunque por mucho que lo sean no ganarán a los que se estilán por nuestra tierra. Que puedan perseverar es lo más difícil, sino imposible, en estas circunstancias, y ahí estará el milagro, si libran en paz.

Pero ¿quién es capaz de prever en qué parará esto, y sobre todo qué poder humano servirá de valla? El hombre es libre para elegir, y por su voluntad manda en las premisas; pero no en las consecuencias. Que aprendan los hombres ante estos tristes y trágicos acontecimientos a gobernarse y a refrenar sus ambiciones, en la triste aventura de Rusia sangrada, en la suerte y desgracia de Bélgica y en la terrible situación de Francia, y en todas, en fin, en el estado de Europa y en el trastorno que ha llevado aun a pueblos extraños, sin reparo ni respeto humano alguno, y que en esta hora de expiación puede pagarlo todo y quebrarse el Poder más fuerte como una caña.

A España, desventurada nación, le basta para su desgracia la tontuna e inconsciencia general con estos políticos y este régimen. Ellos viven, se entienden y alternan en los beneficios del mando, y bueno está todo. Son los

de siempre; ¿no los veis desfilar ante la historia de un siglo de vergüenzas? Estos acontecimientos les han cogido ayunos como los anteriores. ¿No os salta la sangre al ver la indefensión de nuestros hermanos en Méjico? Pues observad lo que acontece en el interior.... allá por Sevilla.... ¡Una apoteosis metida en barriles de petróleo. Es un dato para.... el otro.

PÁGINAS SUELTAS

(ORIGINAL)

Altruismo pasional.—La lógica fenece.—El caballo plateado de un Emperador.—Risas póstumas.—El deber de amar.

Costumbre muy arraigada es en los conscientes seres que habitan este nuestro planeta o instinto que perdura al través de las edades más remotas de la humanidad, (edades diversas, en sus caracteres étnicos, por la influencia ponderable del tiempo transcurrido, pero afina en su estructura primordial), dejarse impresionar por el motivo o causa más simpática, mas acorde en la edificación de su espíritu. Este, ineducado, y en razón muchas veces; y no conducido en tanto por los rectos senderos de la lógica, (justa y equitativa norma de los buenos procederes), acoge en sí y sin ningún esfuerzo adapta los extremos mas confusos y las evidencias más irregulares que puede crear una caprichosa fantasía.

Veamos: Estalló la guerra europea con esos hervores de sangre que tienen de rojo la verde campiña y hacen irradiar reflejos purpurinos a la luz zenital, y entonces, en aquel solemne momento, el irrazonable, el impresionable, el hombre excesivamente sensitivo, forma *in mentis* un arbitrario tribunal, y en juicio sumarísimo, y sin recursos apelables, dicta el fallo a medida de su buen comprender.

Es asombrosa la percepción de estos seres; de un solo golpe de vista abarcan y comprenden la inmensidad de las cosas; ¡ah! es de rigor, ya tienen confirmada la víctima, y el culpable reconocido; en esta lucha, indefectiblemente ha de haber víctima absoluta y culpable incondicional.

Maravilla el proceder de estas gentes; no piensan, no discurren que, problemas de interés vital, pueden tal vez surgir en ambas partes contendientes, para poder legalizar sus actos; ególatras porfiados, de irritante tozudez, hacen abstracción completa de la sensatez que limita y restringe las acciones, y no ven más que al hombre al nivel de la fiera carnívora; esto pasa, y es lamentable, por la misma humanidad; que noción tan peregrina tienen de sí misma; que acusación tan formidable hace patente su extravío; la prudencia no es su norma, no sabe pensar.

Se dice que a S. M. el Emperador Guillermo le blanquea la cabeza desde que empezaron las operaciones bélicas, y si efectivamente es así, preciso es reconocer y confesar que este caso prematuro de avance en la vida fisiológica merece detenidas consideraciones, y por lo que afecta a la psicología del individuo, manifestación bien clara de una crisis; esas hebras de plata precoces, al exteriorizarse, nos hablan un lenguaje bien inteligible, informado en el dolor; aterra el pensar las convulsiones de ese espíritu que así quebranta la materia; cuanta noche de duelo en vigilia permanente; cuanta angustia del corazón; qué pugna tan formidable con diversos elementos. Dios, la fe, el honor, la dicha de la Patria, el concepto del alto deber, la honesta vianda en paz familiar, la sanción merecida, todo, todo en ingravida postura, todo envuelto en sutiles controversias, así como cabe la imitabilidad en locos desvarios que engendra soberbia, y la punzante conciencia que mortifica, si se la hostiga, a rebeliones; de todos modos; descubramonos ante esa cabeza plateada que está en tortura, porque en ella, como en toda generalidad, (no hay que ser pesimistas), encontramos más cantidad quizás de fósforo sano y laudable, que materia corrompida, infecunda para el bien; es caso excepcional el que obra mal por cálculo, y no por equivocación.

Conmovedor espectáculo está recogiendo la Historia en sus páginas a llenar, en las luchas presentes de los hombres, o entre las naciones.

En la cinta cinematográfica de sus folios, que selló el odio; correrán estos tiempos presentes, exponiéndolos al juicio crítico de la posteridad.

Cuántas veces al trazado de su pluma el prudente historiador, y cuántas otras también el lector sensato, dejará asomar a sus labios

una sonrisa velada; esta sonrisa equivaldrá a un rictus de amargura; pues en las luchas fraticidas, todo es dolor, no hay sonrisa de placer, aquél constriñe esta parte sensitiva; las hazañas de epopeya no son patrimonio de Homo, ¡todo es dolor! dolor el canto guerrero de la victoria, pues sucumbieron hermanos, como dolor el lamento del vencido; así sentimos los hombres, no sabemos de otra manera.

Esa risa irónica la inspirará el ver que sutilezas se toman en serio; que vani lades inflan el espíritu humano, poniéndole en tensión rabiosa; qué molécula de tierra tiene pretensiones de formar continente, y qué gota de agua una inmensa vía fluvial? Ante esta incongruencia del hombre, ante este inadecuado apetito, todo se estrella, todo se rompe, y en un repliegue, en el movimiento natural de un retroceso, van maltrechos y lodando de sangre lo que a su paso encuentran; ¿cómo evitarlo? con el amor; tienen el deber de amarse los unos a los otros, y por casualidad lo cumplen alguna vez.

LUIS FÉLIX DE VEGA Y RODRÍGUEZ.

Illescas y Septiembre, 28-915.

DE LA FERIA DE TORRIJOS

No es mi propósito en estas cuartillas sólo hacer la crónica de las ferias y fiestas celebradas en Torrijos los días 26, 27, 28 y 29 del pasado, porque ya es tarde, pues por la Prensa diaria de la provincia se habrán enterado los lectores de esta semanario; quiero además hablar algo de la filosofía de la vida, de la vida real, de algo que anime y alabe y al mismo tiempo duela y escoeza, pero que este dolor y escozor sea el remedio para lo venidero.

Los festejos, todos animados; bailes, tanto de sociedad como públicos, conciertos y los fuegos artificiales, variados y bonitos; la afluencia de forasteros ha sido extraordinaria, como que había concurso de Bandas y, claro, a éste venían las Bandas respectivas con parte de su pueblo, de esto hablaré más abajo.

Los toros, como siempre; estamos castigados a no ver corridas buenas, igual que en Toledo: cuando toros buenos, toreros malos, y cuando toreros malos, toros buenos. Los toros ahora cumplieron, los matadores nada; Eusebio demostró no poder torear, y Rodarte, un poco valiente, pero ignorancia en el arte. De todos modos, si no hubiera sido nada más que eso; pero y los Sres. Empresarios, que se quedan sin caballos a la mitad de la corrida; tuvo que estar el público en la Plaza esperando que llevasen caballos del tesoro, porque los cornúpetos habían deshecho los pocos que tenían preparados; así que la corrida fué casi nocturna. Eso ¿en quién ha consistido? Sin embargo, el día 29, sin anunciarse en los programas oficiales, preparan una pequeña novillada; en la que actuaron el *Portillano* y un chico de esta villa, que estuvieron valientes y decididos, y el público pasó una gran tarde.

Del Concurso de Bandas nada se puede escribir, fué tan atrayente, grandioso y admirable este festejo, que la tosea pétola de un corresponsalillo no puede escribir nada de ella: los forasteros, a millares; la Plaza de Toros, donde se celebraba, de bote en bote; los Jurados fueron tres Maestros de la Banda Municipal de Madrid, no los que estaban anunciados, dicen que vinieron para hacer justicia; yo no sé, sólo diré que los rumores eran que se llevaba el primer premio, de todas maneras, la de Escalvilla, que dirige D. Mariano López Gallardo; no con esto es que quiera yo decir que no se le haya ganado, no; pues reconozco la competencia de dicha Banda y me consta los trabajos y desvelos que ha hecho para este triunfo. El segundo le ha obtenido la de la Puebla de Montalbán, que dirige D. Guillermo García Tenorio; y el tercero la de Fuensalida, que dirige D. Saturnino Hernández. La enhorabuena a las tres Bandas y a sus Directores. Muy bien ha hecho D. Angel Benayas, al organizar los festejos para la feria, poner el Concurso; ha dado muchas ganancias al pueblo en general; con un Concurso y un poco de aviación el año que viene, se puede hacer un ferión; cuesta poco, con 2.000 pesetas se puede dar; esa cantidad se saca con las entradas del Concurso y no dando subvención a la Empresa de los toros, y digo esto; porque los toros, a más de ser una fiesta bárbara, no suelen poner buenas corridas nunca; empiezan todos los años unos meses antes que si traer a *Gallito*, Belmonte, etc., y luego.... luego se queda en un

Merlucita o *Escabechito*, y si acaso vienen unos toreros regulares, los toros son muy malos, en fin, lo que digo anteriormente, que las corridas son una verdadera sandez, lo que con la aviación ganaría más el pueblo, daría más forasteros, ganarían las fondas, el comercio, todos en general, y dando toros si acaso ganan dos o tres—que desgraciadamente ganan pocas veces—¿no es así? De modo que, el año que viene, que no falte en el programa *Concurso* y *Aviación*, Sr. Alcalde; y a usted más particularmente se lo recomiendo, D. Angel Benayas, como organizador de los festejos; pero lo que no debe haber nunca, y esto se lo encomiendo a todo el Concejo de mi querido Torrijos, y menos promoviendo escándalo, como este año ha ocurrido, son esos cafés de camareras; no es eso mirar por el pueblo, no es decencia y, ante todo, hemos de ser decentes y morales; y la feria que de por sí es necesaria para la vida comercial e industrial de la sociedad, no hemos de convertirla en fiesta de orgías y bacanales; eso no, Sr. Alcalde; eso, amigos Concejales católicos que sois en el Concejo del pueblo, opongáis, y no hace falta que os lo diga, lo hacéis; los escándalos han sido numerosos, y de esto ya se habló en este periódico hace tres años, que ocurrió igual. Eso no está bien; sin duda que el Sr. Alcalde no permitirá tamaños desmanes; si vienen, que no deben venir, siquiera que sean recatadas, no porque dos o tres familias de este pueblo ganen unas miserables pesetas, se va a exponer a todo el vecindario a no poder vivir, ni aun salir a su puerta, eso no; se debe preferir el bien común al bien particular. Hace unos años no iban tales personas y resultaban las ferias animadísimas; que no se repita, autoridades de Torrijos, que eso desdice de la fama de culto y moral de que goza ese pueblo por toda esta comarca.

UN BUEN TORRIJEÑO.

¿QUIÉN GANA?

Cuántas veces no hemos oído esta pregunta en calles, plazas, reuniones, casinos, etcétera. ¿Quién gana?, al poco tiempo de estallar el actual conflicto europeo, se empezó a preguntar y se sigue preguntando; nada se sabe en concreto; la Prensa encargada de dar las noticias, se ha convertido en beligerante, como las naciones, y nos está haciendo tragar trapos y trolas y embustes a granel. ¿Quién gana? No se sabe: los franceses se defienden, los rusos ganan terreno, los alemanes sufren grandes bajas; no pudiendo defenderse, se dedican al pillaje, a matar a niños, mujeres y ancianos; esta es la cantinela de la Prensa aliadófila: ¡Pobres germanos! según estos periódicos no sé ni cómo viven; están diciendo que no tienen víveres desde el principio de la guerra. ¡Candidos! ¿De qué se alimentan, con qué tiran? Estas son las patrañas, villanías, bajezas y mentiras de que se valen tales papeluchos para predisponer los ánimos de los españoles en contra de los bárbaros alemanes.

¿Es esto verdad?... Los hechos lo dicen, es el mejor argumento que se puede aducir. Díganme ¿de quién es Bélgica, de quién es parte de Francia, quién posee plazas y ciudades rusas a granel, sinó los alemanes? ¿Quién adelanta terreno en el actual conflicto? Ya se van convenciendo los españoles y va aumentando de día en día el número de germanófilos. Están convencidos de las farsas y mentiras que traen a diario los papeles aliadófilos; están convencidos que no son bárbaros los alemanes, aun cuando se les calumnie en folletos publicados en España, pero pagados por los aliados. No digo yo que no sean verdaderos algunos episodios, porque en una guerra tan cruel y tan formidable, hay de todo en los ejércitos. Es indudable que va ganando Alemania, esa nación grande y poderosa, industrial y comercial, nación en donde la moralidad en las costumbres corre parejas con la civilización y la cultura. Es indudable que gana, y nosotros los españoles, los jaimistas, nos debemos alegrar por sus triunfos; es una nación que nos ama, nos aprecia, nos distingue. Lo ha dicho el mismo Guillermo II a nuestro Rey, y como nos ama, nos aprecia y distingue, debemos corresponder; así nos lo inspira nuestra conciencia, nuestro corazón, y aun cuando así no fuese, es una nación digna de amor y de admiración, se está defendiendo con valentía y poder contra casi toda Europa, y esto por más de un año—aun cuando no tenía víveres nada más que para seis meses—. De

modo que no tantas bobadas, que el español, Prensa aliadófila, se va convenciendo, va admirando y amando a la grande, a la admirable, a la poderosa Alemania.

TOCENIA.

PROVINCIALES Y DIOCESANAS

ALMONACID

Ha superado a todos los años anteriores el entusiasmo que ha reinado en la fiesta que el culto y honrado pueblo de Almonacid consagra anualmente a su gloriosa Patrona la Virgen de la Oliva.

Hállase nuestra Patrona en su ermita, distante del pueblo tres kilómetros, y a ella se dirigieron el día 24 de Septiembre el pueblo con el clero y autoridades, para trasladarla a la Iglesia parroquial, cantando en el trayecto el Santo Rosario, y ya cerca del pueblo, todos sus habitantes; sin excepción, salieron a recibirla, siendo este un momento conmovedor, en el que se pone de manifiesto el amor que tienen a su Patrona. El agradecido por algún favor extraordinario, la aclama con la voz del agradecimiento, al que le aqueja alguna triste desgracia, postrado de rodillas llora con amargura el llanto del pesar, y todos a una la hacen el blanco de sus tiernas miradas.

Una vez en la Iglesia se cantó una preciosa Salve a la Virgen por el simpático Sacristán D. Valentín Martín Macho.

El día 25 por la tarde hubo solemnes Vísperas, y por la noche, después de lucir su sonora voz el Sr. Contreras en una Plegaria a la Virgen y de cantar la Salve a toda orquesta, nos dirigimos a la Plaza pública, en donde se quemó una bonita colección de fuegos artificiales, alternando con la música que dirige el ilustrado Sr. Cabanillas.

El día 26, fiesta de nuestra Patrona, un repique general de campanas nos llama a oír la Santa Misa, en la que nos dirigió la palabra nuestro incansable y celoso Sr. Cura, D. Gerardo Hernández, el que, con palabra persuasiva y elocente, cantó de un modo magistral las glorias de María.

En cuantas veces nos ha dirigido la palabra lo ha hecho de un modo sin igual, pero esta vez ha superado a todas las demás, remontándose a regiones muy superiores, poniendo de relieve los sólidos fundamentos científicos de que se haya adornado.

La parte musical de la Misa corrió a cargo de la Banda Filarmónica de Madrid, dirigida por el citado Sr. Cabanillas.

La iglesia hallábase lujosamente adornada, estando artísticamente repartidas por todo el retablo del altar mayor luces eléctricas, y en dos grandes candelabros eléctricos, costeados por D. Pedro Serrano y otros devotos de la Virgen.

Después de Misa se sirvió en el Ayuntamiento un espléndido lunch.

Por la tarde hubo procesión, saliendo Nuestra Señora de la Oliva colocada en su elegante carroza. En el trayecto de la procesión se hicieron dos paradas, en las que se cantaron dos hermosísimas plegarias a la Virgen, y en una de ellas, dos niñas angelicales que, vestidas de blanco, tiraban de los cordones de la carroza, cantaron dos preciosos himnos a Nuestra Señora de la Oliva. Una de ellas fué la niña Francisca Díaz Vargas, la que, con soltura propia de su edad y con pronunciación clara, lo hizo de un modo admirable; tanto esta niña, como la otra, que también lo hizo muy bien, gustaron muchísimo.

La entrada de la Virgen en la iglesia, entre un solemne repique de campanas, los majestuosos acordes de la Marcha Real y los vivas que el público lanzaba a los aires, resultó muy emocionante.

Tributamos un caluroso aplauso al Sr. Cura D. Gerardo Hernández por los grandes esfuerzos y desvelos que se impone para que renazcan en el pueblo de Almonacid tiempos pretéritos de feliz recordación.

CONSTANCO.

AYUNTAMIENTO

SESIÓN DEL MIÉRCOLES 6.

Preside el Sr. Lozoya.

Asisten los Sres. Sancho, Conde Arroyo Arcal, Cano, Urosa, Bueno, Martín, Moraleda, Alegre, Ormaechea y Ledesma.

Los Sres. Cano y Conde aplazan hasta otra sesión, por no haber ultimado los necesarios detalles, su Moción proponiendo que el Ayuntamiento tenga la iniciativa de constituir una Sociedad para la construcción de casas baratas.

Entretanto, solicitan, y así se acuerda, que el Alcalde se dirija al Gobernador civil rogándole que, con arreglo a la ley, constituya la Junta de Fomento y mejora de habitaciones baratas.

Para formar parte de esta Junta, en representación del Ayuntamiento, es designado el Sr. Alcalde.

El Sr. Cano explica otra Moción relacionada con la venta de un artístico brocal, que se trata de adquirir para el Museo arqueológico nacional.

Propone el Sr. Cano que el Ayuntamiento ruegue al Ministro de Instrucción Pública que, en casos análogos, los objetos artísticos no salgan de Toledo, en cuyo Museo deben conservarse, que, en cuanto al caso concreto de referencia, el donativo otorgado sirva para que el brocal sea adquirido para depositarlo en el Museo arqueológico de Toledo.

Así se acuerda.

Respecto de una instancia de D. Adolfo Aragonés, solicitando una cesión de terreno en el paseo de la Vega, inmediato a la muralla de las Covachuelas, para establecer un Centro electro-mecánico de automóviles, se acuerda pedir a dicho señor, antes de acceder a su solicitud, completos detalles de su proyecto.

Son aprobadas otras peticiones de terrenos formuladas por D. Dionisio Portales, D. Valentín Cuervo, D. Damaso Robles, D. Pablo Ramírez, D. Joaquín Marañés, D. Esteban García, D. Florentino Peces, D. Brígido del Cerro, D. Julian García Cebadera, D. Anastasio del Cerro y D. Antonio Peces. Otra instancia análoga de D. José Silvestre es denegada.

Queda aplazada, por hallarse ausente su autor, una Moción del Sr. Villarreal sobre reconstrucción de los felatos de Consumos.

Se acuerda pagar con cargo al capítulo de imprevistos la reconstrucción de parte de un pretil de San Cristóbal.

Es aprobado el presupuesto para el adoquinado de la calle de Martín Gamero, que importa cerca de 2.500 pesetas.

También lo es un informe de la Comisión tercera sobre una instancia de varios vecinos pidiendo el aumento de alumbrado y la modificación del pavimento de la plaza de la Magdalena.

Es denegada la licencia que solicita D. Victoriano Gullón para fijar un cartel en una farola de Zocodover.

De acuerdo con el informe de la Comisión tercera, desestimase la Moción del Sr. Cano pidiendo la creación de una plaza de Ingeniero Municipal.

También se aprueba otro informe de la misma Comisión, relacionado con una instancia de don Mateo López sobre cesión y aprovechamiento de un terreno.

Aprueba el Concejo una instancia de D. Ángel García y D. Pío Álvarez pidiendo rebaja del nuevo canon establecido sobre ocupación de terreno, y pasa a la Comisión de obras otra de varios concesionarios de terreno con análoga solicitud.

Se acuerda dar traslado al señor arquitecto municipal de unos planos para la instalación de dos hornos en la casa núm. 4 de la calle del Juego de Pelota.

Muéstranse conformes los Concejales con el presupuesto de colocación de canalones y bajadas en las Casas Consistoriales. Importa 500 pesetas.

El Sr. Moraleda explica una Moción relativa al impuesto de cédulas personales.

Denuncia algunas anomalías que existen en la clasificación, y que en parte afectan a Concejales, y pide una certificación del Registro fiscal de la Propiedad urbana para ver claramente cómo están hechas las clasificaciones.

Se acuerda que, en lo sucesivo, se tenga a la vista, al hacer la clasificación, una certificación del citado Registro.

Es aprobada otra Moción del Sr. Cano, relacionada con el proyecto de aguas de Burguillos. Comprende estos extremos: que haga el replanteo el autor del proyecto; que se lleven a cabo las expropiaciones necesarias, y que se renuncie la Comisión de Hacienda para que informe sobre la forma en que han de pagarse las obras.

El Sr. Urosa pide que se le pague al industrial Sr. Cardena una cuenta que se le adeuda por maderas, y el Sr. Marín advierte que, igual-

mente, no ha sido aún abonada otra cuenta de un banquete celebrado en el Hotel Castilla.

Ambas cuentas están relacionadas con los festejos, y se acuerda aplazar estos asuntos hasta que se halle presente el Sr. Villarreal, presidente de la Comisión.

Se hace constar en acta un voto de gracias a la Academia de Infantería y al Cuerpo de bomberos por el generoso concurso de aquella y el meritorio comportamiento de éstos en el último incendio.

El Sr. Lozoya se hace intérprete del sentimiento general que ha producido en Toledo el traslado del Coronel director de la Fábrica, Sr. Hernando, cuyos relevantes méritos e intereses por Toledo ensalza en calurosos términos.

Acuérdase que conste en acta el sentimiento de la Corporación por la marcha del dignísimo jefe, y que en tal sentido se envíe una comunicación al Sr. Ministro de la Guerra.

La Alcaldía presenta una Moción, que pasa a la Comisión correspondiente, proponiendo que sean repuestos los uniformes de los guardias municipales.

En ruegos y preguntas, el Sr. Cano, recogiendo las excitaciones de algunos periódicos locales, aunque, a su juicio, dirigidas exclusivamente al Sr. Alcalde, ruega que se active la confección de los presupuestos para el año próximo.

El Sr. Lozoya responde que no se ha reunido todavía la Comisión de Hacienda, por estar pendiente de resolución, en el Ministerio de Hacienda, una instancia del Municipio relativa al cupo del Tesoro.

El Sr. Cano anuncia una Moción para que sea mejorada la condición de los bomberos municipales, cuyos servicios han sido tan aplaudidos del vecindario con motivo de los últimos incendios.

A la una de la noche terminó la sesión, comenzada a las siete y media.

NOTICIAS DE LA CAPITAL

La Guerrero en Rojas.

Después de vencer grandes dificultades actuará en esta capital la Compañía de D.^a María Guerrero y D. Fernando Díaz de Mendoza.

De gran acontecimiento teatral puede calificarse el suceso artístico que vamos a presenciar en nuestro Coliseo en las noches del lunes 11 y el martes 12 de los corrientes, representándose en la primera velada *Locura de amor*, y *La Malquerida* en la segunda.

De cómo estará la sala de nuestro Coliseo en las dos únicas funciones, nos lo podemos figurar por el gran pedido de localidades que había antes de tener la seguridad de que venían a Toledo los grandes artistas, y para vencer los compromisos y olvidos en los numerosos encargos hechos y los que se harán al conocer la noticia, se abrirán los despachos durante los días de hoy jueves y mañana viernes, de dos y media a cinco y media de la tarde.

Y sé que el decorado, atrezzo y cuanto da realce a las representaciones de las obras del gran repertorio de la eminente Compañía, es propiedad de la misma y viaja con ellos.

Cámara de Comercio.

En la Junta ordinaria mensual celebrada por esta importante entidad el 30 del pasado, recayó, entre otros, el acuerdo de nombrar una Comisión, para la que fueron designados los Sres. Azuela, Ballesteros y Cantos, al objeto de ponerse de acuerdo con las autoridades ex-citándolas a la mejor y pronta nueva instalación de la Casa-Cuartel de la Guardia civil, por la expropiación de que ha sido objeto la que hasta ahora ha ocupado.

Iglesia-Convento de Carmelitas descalzas.

Hoy dan principio los solemnes Cultos que a la Inclita Avilesa, Doctora Mística y Serafica Virgen Santa Teresa de Jesús, consagran sus amantes Hijas las Carmelitas descalzas.

Todos los días, a las nueve, se dirá Misa rezada con acompañamiento de armonium, y por la tarde, a las cinco, expuesto Su Divina Majestad, se rezará la Estación, a la que seguirá el Santo Rosario, después habrá Sermón, y terminado éste, se cantará un Motete al Santísimo; luego se dirá la Novena y se pondrá fin con los Gozos y la Reserva.

El día 15, festividad de la insigne Reformadora del Carmelo, a las siete y media, Misa de

Comunión general para la Asociación Teresiana y demás personas que quieran honrar a la Doctora Mística. A las diez, Misa solemne, en la que predicará el M. I. Sr. D. Andrés Serrano, Rector del Seminario Pontificio.

Los Sermones del Novenario están a cargo de los Rdos. Padres Carmelitas Descalzos.

Los días 15, 16, 17 y 18 se gana el Jubileo de las Cuarenta horas.

En San Pedro Mártir.

Siguen los solemnes Cultos y Novena que a María Santísima del Rosario consagra la piedad de los fieles, y que dieron principio el día 2 de los corrientes.

Hoy jueves ocupará la Cátedra Sagrada el Sr. Lic. D. Calixto Rubio, Capellán Mozárabe de la Santa Iglesia Primada, y el viernes, sábado y domingo, respectivamente, el Reverendo P. Sinforiano Fernández, S. J., D. José María Heredero, Capellán de los referidos Establecimientos de la Beneficencia Provincial, y el repetido Sr. Rubio.

Bienvenido.

Ha regresado de su excursión veraniega nuestro respetable y distinguido amigo el ilustrísimo Sr. D. Ramón Guerra, Deán de esta Santa Iglesia Primada.

¿Será cierto?

Según rumores que hasta nosotros llegan, parece ser que la causa de no estar instalado el motor supletorio de la máquina elevadora, es porque el contratista de la nueva máquina no encuentra motor de la corriente ofrecida o sea trifásica.

Según, una de las bases del contrato dice que no se podrá obligar al contratista al cumplimiento de aquél, siempre que se trate de un caso de fuerza mayor. Pero también tenemos entendido que en otra cláusula se hace constar que desde el momento que por el contratista se entregue al Ayuntamiento la carta contestación dando acuse de recibo de haber encargado la maquinaria, le serán abonadas a aquél las 15.000 pesetas, las cuales se dice han sido ya entregadas; y como para responder a un contrato de 150.000 pesetas, sólo se exige una fianza de 16.000, si todo esto es cierto nos parece un contrato algo extraño, y preguntamos ¿no están enterados los Sres. Concejales de estas bases?, y si lo están, ¿cómo prestaron su conformidad?, y, por último, ¿de quién va a ser la culpa el día que la máquina sufra una avería y no haya agua en la población?

Nada, que nos parece que vamos a ver muy pronto a los agnadores bajar a por agua al río como cuando no existía la máquina elevadora, y sinó... al tiempo.

Sinceramente

Correspondemos gustosos al saludo que la nueva redacción de *El Eco Toledano* dirige a la prensa, ofreciéndonos al estimado colega para cuanto pueda ser de utilidad y provecho para Toledo, que esto es lo más necesario, y en este sentido le deseamos muchas prosperidades.

Otro incendio.

El pasado sábado se declaró un violento incendio en la fábrica de aceite de orujo, propiedad de nuestro particular amigo D. Justo García Marín, y que posee en el paseo de la Rosa con el título de «Carmencita». Por haberse ya ocupado extensamente de este asunto los colegas toledanos, no relatamos lo sucedido, únicamente decimos al amigo Sr. Marín sentimos, como nuestro, lo ocurrido, y le deseamos que pronto vuelva otra vez a funcionar para poder resarcirse de las pérdidas producidas por el siniestro.

Las denuncias de «El Correo Español».

Hace poco fuimos nosotros los que sufrimos denuncia, ahora es nuestro citado colega. El valiente periodista Cincí Ventalló hizo saber cosas que sonrojan, y en vez de averiguar la verdad y castigar a los que ponen a España bajo la dominación extranjera, el Gobierno toma el camino de denunciarnos para ver si callan los periódicos, y «ojos que no ven corazón que no siente». Excusamos decir al entrañable compañero el sentimiento profundo

que nos ha producido la persecución de que es objeto, y nuestra satisfacción conociendo el motivo de ella.

Sr. Administrador de Correos:

Sentimos mucho tener que molestarle; pero es el caso que el cliché que para nuestro periódico nos envían de Madrid, hace dos o tres números que no se recibe; tenemos la seguridad de que éste se deposita en las oficinas de salida, y es muy lamentable que en el trayecto de Madrid a esta sufra extravío. Desearíamos saber, si es que hay alguna persona que le gusta, nos lo comunicara, para, después de hacer uso de él, regalárselo; pero de ninguna manera estamos dispuestos a que se nos perjudique.

Oposiciones a una Canonjía.

En el *Boletín eclesiástico* correspondiente al 1.º del actual aparece un edicto anunciando oposiciones a la Canonjía vacante en la Santa Iglesia Primada de Toledo por defunción de don Luis Fernández y Lara. El plazo para firmar la oposición es de cuarenta días que terminarán el día 9 de Noviembre próximo.

Iglesia de San Lucas.

Piadoso y solemne Novenario que a la antítesis y milagrosa imagen de Nuestra Señora de la Esperanza, que se venera en la Iglesia mozárabe de San Lucas, dedican sus cofrades y devotos desde el día 9 al 17 de Octubre del presente año.

Todos los días, a las ocho de la mañana, se celebrará el Santo Sacrificio de la Misa, y a continuación se recitará la Novena.

Por la tarde, a las cuatro y media, se rezará el Santo Rosario, a continuación el Sermón, después la Novena, cantándose para terminar la Salve.

Ocuparán la Sagrada Cátedra: Día 9, el M. I. Sr. Lic. D. Calixto Rubio Aparicio.—Día 10, el M. I. Sr. Dr. D. Agustín Rodríguez.—Día 11, el Dr. D. Francisco López Fernández.—Día 12, el Rdo. Sr. D. Andrés Serrano y García Vao.—Día 13, el Dr. D. Serapio García Toledano.—Día 14, el muy ilustre señor Dr. D. José Rodríguez y García-Moreno.—Día 15, el M. I. Sr. Dr. D. Inocente Aznar Moreno.—Día 16, el Lic. D. Francisco Navas Vegas.—Día 17, el M. I. Sr. Dr. D. Andrés Alonso Polo.

El 17, día de la Fiesta principal, a las diez de la mañana, Misa solemne, con Su Divina Majestad-manifesto, en la que predicará el M. I. Sr. Lic. D. Calixto Rubio Aparicio, Capellán mozárabe.

Sr. Alcalde:

En la calle de Sixto Ramón Parro, en uno de los diferentes entrantes que forma la Catedral, se han dado los antihigienistas por convertirlo en urinario, haciendo que por sus aceras sea imposible el tránsito. Esto, además de ser antihigiénico, es de un efecto repugnante y dice muy poco en favor de la cultura de esta capital.

Rogamos a V. S. vea la forma de hacer cumplir las Ordenanzas a aquellos que tanto piden su cumplimiento.

También suplicamos a V. S. atienda un ruego que nos hacen varios vecinos de la calle de Jardines, acerca de la rinconada que hace el edificio donde están las oficinas del Estado, y que tienen su entrada por citada calle; pues existe un urinario, y es tal la oscuridad en que se encuentra, que, sin duda, aprovechándola, se suelen instalar algunas parejas—pero no de guardias—, y suplican que la farola que existe en la esquina de enfrente se sitúe en dicho edificio, y como esto ne supone aumento de luz, creemos que será atendida tan necesaria reforma.

Feliz viaje.

Hoy ha salido de esta capital, para tomar aguas medicinales, el elocuente orador sagrado M. I. Sr. Dr. D. Francisco Frutos Valiente, Capellán mayor de Reyes de la S. I. Primada.

ANUNCIOS



EL PORVENIR

SEMANARIO TRADICIONALISTA

(SE PUBLICA LOS JUEVES)

Es el periódico de mayor circulación de la provincia y el más económico: Año, 4 pesetas; trimestre, 1 peseta; mes, 0.40 pesetas.

Anuncios: Precios económicos. Por ajuste de trimestres se hará el 10 por 100 de rebaja, el 20 por semestres y el 35 por años.—Pago adelantado.

Puntos de venta: En Toledo, Puesto de periódicos de Ramón Garrido, Zocodover, 44.—En Madrid, Kiosko de El Debate, (frente a las Calatravas).

Número suelto, 10 céntimos.



Administrador de Correos... En el Boletín... Queda a guisa de... Iglesia de San Juan...

Los Boletines... Este Boletín... Queda a guisa de... Boletín de San Juan...

ACADEMIA POLITÉCNICA San Pedro, 7.—TOLEDO

Preparación para CORREOS, TELÉGRAFOS, ESCUELA SUPERIOR DEL MAGISTERIO, BANCO DE ESPAÑA, TENEDURÍA DE LIBROS Y CONTABILIDAD. Explicación de los programas del Bachillerato y Magisterio. Clases especiales de FRANCÉS y CASTELLANO para el ingreso en las Academias Militares.

FRANCÉS E INGLÉS Sistema BERLITZ Poseer uno de estos idiomas es asegurar el porvenir.

¡Alerta! Todo el mundo ¡Alerta! POLVO REGENERADOR (el primero en España) para hacer poner huevos a las aves: GALLINAS, PATOS, ANADES, ETC., ETC. Descubrimiento maravilloso, resultados sorprendentes. Ponen todos los días y en todas las estaciones del año, aun en el crudo del invierno. Numerosos testimonios.—Gasto insignificante. Diríjase a su autor: DONATO ARAUJO. Droguería general: Estación, 11. VITORIA. Pídanse prospecto y se remitirá gratis. Pedidos a D. MARIANO MIEDES, Cmr.º 31. TOLEDO.

¿Le interesa a Ud. esto? ¿Saber la hora en que vive? ¿Ser puntual en sus citas? ¿No perder nunca el tren? ¿No dejar pasar la hora del Banco? ¿Poseer un reloj exacto en absoluto de complicaciones y defectos, sólido, moderno, elegante, de larga duración, de marcha cronométrica? Con un Reloj Cyrus resuelve Ud. el problema. La fábrica del CYRUS fué la primera que en Suiza construyó relojes de gran precisión por el procedimiento de la intercambiabilidad absoluta de todas sus piezas, correspondiendo a ella el honor de tan trascendental invento, que las demás fábricas imitaron después. Venta exclusiva en Toledo José Hurtado Belén, 15

COLEGIO DEL SACRAMENTO de 1.ª y 2.ª enseñanza dirigido por el Lic. D. Enrique Muncharaz. Establecido en Torrijos (Toledo) P.ª de la Constitución, n.º 7. Se admiten alumnos internos, mediopensionistas y externos. Resultados sorprendentes en los exámenes de Junio último. Profesorado competentísimo. Para más detalles pídase Reglamentos al Director D. ENRIQUE MUNCHARAZ.

CASA DE VIAJEROS de toda confianza, de nuestro correligionario SR. NIETO.—Trato esmeradísimo, abundancia y economía. ESPARTEROS, 8, 2.º, MADRID. NOTA.—No confundir esta casa con La Rioja, que ocupa los pisos primero y principal.

SUCESORES DE A. JIMÉNEZ BANQUEROS Casa fundada en 1840. Sucursal en Toledo: Nueva, 16, TELÉF. 41. Se hacen toda clase de operaciones de Banca y Caja de Ahorros. HORAS DE CAJA: DE 9 A 2 Y DE 3 A 6.

Colegio de Santo Domingo de Guzmán. 1.ª y 2.ª ENSEÑANZA PARA INTERNOS, VIGILADOS y EXTERNOS. Dirigido por 14 Padres Dominicos, dedicados exclusivamente a la vigilancia y educación de los alumnos. Para más detalles pedir prospectos al Padre Director, OCAÑA, Toledo.